
Клейно Є.А. 

Студент 1-го курсу факультету соціології та права  

НТУУ «КПІ» 

Науковий керівник: 

Звягіна І.Н.,старший викладач, ФСП 

 НТУУ «КПІ». 

Рецепція римського права в Німеччині 

Римське право в період його рецепції піддавалося численним адаптаціям під національне 

законодавство країн, тлумаченню та переробці. І саме цим шляхом склалося, переважно, у 

Німеччині XVI-XVII ст. те «спотворене» римське право, яке називалося пандектне право і, 

що дивно й нелогічно, «сучасне римське право». Поряд з цим, тексти римських джерел 

піддавалися формально-логічній обробці: з них виокремлювались загальні принципи, які 

розташовувалися у структурному порядку. Ця переробка не ставила за мету спотворити 

римське приватне право; вона була історично необхідним процесом пристосування 

римського права до нових виробничих відносин. Але чим далі, тим більше пандектне право 

відходило від класичного римського права. Значенню останнього сприяло і те, що тексти 

римського права стали тією основою, на якій розвинулася, особливо в XVIII і XIX ст., 

загальна теорія буржуазного цивільного права. 

Також треба зазначити, що римське право не мало однозначного впливу на засади романо-

германської правової системи. Найбільший влив воно отримало в часи середньовічної 

Німеччини. Насамперед це обумовлено тим, що ця держава входила до складу Священної 

Римської імперії, керівники якої зазначали, що вона є спадкоємцем колишньої Римської 

імперії. А виходячи з вищезазначеного, імператори цієї держави використовували Звід 

Юстиніна, як державний кодекс, а свої закони вважали його доповненнями. Ці факти 

спрощували рецепцію римського права Німеччиною.  

Першочергово використанню римського права в житті сприяли деякі пункти. Першим 

була трансформація судів. Розпочинаючи з XIV століття розумні правники (які, вивчали 

римське право) починають витісняти з судів їх старих та малоефективних народних суддів, 

які називались шефени, їх базисом було звичаєве право, навички, набутті під час практики, 

та досвід, отриманий з часом. Зі старту ці працівники працювали на посадах секретарів та 

протоколістів, які були просто допомогою для шефенів. Але з часом правники стають 

готувати рішення своїх начальників та використовують під час цього свої знання у 

Римському праві. А через деяких час вони вже займуть місця народних суддів. 

 Також в цей період в Германії засновуються апеляційні суди, куди на роботу одразу 

запрошували освічених правників. Прикладом є 1495 рік, коли був створений 

загальноімперський суд, де великий відсоток складали розумні юристи. Вже через декілька 

років висувається пропозиція, щоб весь склад суду утворювався з вищезазначених юристів. 

Було вирішено, що при розгляді справ суд повинен використовувати загальне право Імперії, 

тобто римське, а також не забувати «добре» німецьке право – це, насамперед, чесні та 

поважні установлення та звичаї.  

 Другий пункт - це отримання університетами можливості ―офіційних консультацій‖. 

Комісії з професорів, які існували при юридичних факультетах, робили свій висновок у 

справі, ґрунтуючись на положеннях римського права. Це був інститут, за допомогою якого 

германське право отримало науковий характер. Він зберігся в Німеччині до кінця XIX 

століття. Таким чином, у XVI—XVII ст. право Стародавнього Риму було остаточно 

рециповане в Німеччині. Кодифікація Юстиніана стала тим законом, який використовували 

для аргументації своїх рішень сторони у суді. 

У Німеччині навіть складається практична течія в юриспруденції, представники якої (І. 

Мінсінгер, А. Гайль, Б. Карпцов, С. Штрик) ставили перед собою завдання з'ясувати і 

викласти те римське право, що діє і що повинно застосовуватися в судах; більш широкими 

питаннями вони це цікавилися. Викладаючи це практичне римське право, правники 

продовжують роботу щодо пристосування його до сучасних потреб, створюючи так зване 

usus modernus Pandectarum (нове використання пандектного права) або сучасне римське 



право (heutiges romisches Recht), яке фактично проіснувало до об'єднання Німеччини 

наприкінці XIX століття[3]. 

Говорити про беззастережно прийнятті принципи давнього права не доводитися. По суті, 

відбулася рецепція римського приватного права. А ось публічне право, незважаючи на 

виниклий ореол величі навколо всього античного, виявилося повністю недієздатним в нових 

економічних умовах. Присвоєння германською імперією назви «Священна Римська імперія», 

встановлення багатьма державами сенатів, значне поширення титулу імператора і навіть 

відродження Наполеоном посади першого «консула» виявилося карнавальної мішурою, 

нездатною воскресити римські державні установи. Нові відносини в суспільстві не тільки 

поставили хрест на римському публічному праві, але й зажадали досконального і 

докорінного перегляду основ приватного права. І тільки завдяки його початковій гнучкості із 

закладеною здатністю до розвитку відбулася рецепція римського права в тому вигляді, в 

якому воно сприймається сучасної юриспруденцією[4]. 
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